

花街镇打造退役军人服务站 升级版

着力打通退役军人权益维护代办 最后一公里

建立健全的市镇村三级服务网络是完善退役军人服务保障体系的重要条件。在我市,花街镇率先建成建好可实体化运行的 升级版 退役军人服务站,在集齐全镇800多名退役军人和其他优抚对象信息的同时,通过健全服务站、配套荣誉室、推广退役军人权益维护代办制、汇总常用文件等形式,实现服务最优化,树立了我市双拥工作的典范。

建立荣誉室 形成全社会尊崇军人氛围

5月,花街镇倪宅村在荣誉物件收集过程深入挖掘退役军人及 退伍不褪色 典型,其中,退役军人倪吹在2012年因见义勇为受重伤,被浙江省人民政府授予省见义勇为勇士荣誉称号并记一等功,得知其在村里开水果店后,该村在经营方面给予一定照顾,同时大力宣传其续写军人风采的事迹。

倪吹只是花街镇在收集荣誉过程中发现的一个典型。4月初,该镇跟随市退役军人事务局前往浦江考察后,深入走访该镇各村,全面开展退役军人荣誉物件收集工作,短短一个月不到,该镇在26个行政村全面收集抗战以来退役现役军人取得的证书、奖章等荣誉物件。

前不久将物件整理归类后,花街镇在我市率先建成与退役军人服务站配套的退役军人荣誉室,并同步在该镇倪宅片、大屋片、尚仁片、八字墙上片、八字墙下片五个片区的重点村建立军人荣誉室。倪宅村退役军人荣誉室是五个重点建设的退役军人荣誉室之一,记者在现场看到,包括倪吹在内的退役军人信息赫然在列,而该村集齐的其他荣誉信息也集中对外展示,形成尊崇军人的良好氛围。原新川村并入倪宅村后,其村内的退役军人照片也全部展示在倪宅新村的荣誉榜中。

花街镇对军人的尊崇不仅仅体现在荣誉室建设上。比如在倪宅村,走进村文化礼堂就能看见醒目的村规民约三字经,其中就有好青年 服兵役 戍边疆 保社稷 字样,双拥氛围浓郁且不乏感人事迹。

前不久,得知云川村五名现役军人在2018年度因工作突出记功受奖后,花街镇退役军人服务站积极邀请市退役军人事务局、市人武部一同 送喜报进家门,同时还召集这五位立功受奖军人的家属及该村两委参加座谈,积极协调解决军属面临的实际困难,确保军人在部队无后顾之忧。

在退伍军人及其他优抚对象信息采集工作开展过程中,花街镇由党委书记吕广望亲自上门为老兵悬挂光荣牌,各村退役军人服务站同步推进信息采集及 军人荣誉墙 进礼堂入学堂等。该镇服务站还就荣誉墙建设过程中遇到的信息收集等问题对接相关部门,努力为退役军人及军人家属办好事、办成事。

健全数据库 推广退役军人权益维护代办制

5月,花街镇籍港兵倪跃腾在探亲假期间计划支取存折里的优待金,却发现激活存折要用的身份证过期且因为户口注销等原因不能补办。了解详情后,花街镇退役军人服务站启用 权益维护代办制,在市退役军人事务局、市公安局的协助下,仅7天就为其激活存折。

权益维护代办制 是花街镇退役军人服务站在全镇范围内推广的重要举措之一。今年开始,花街镇结合该镇民情民访代办试点工作及最多跑一次 改革、无证明城市创建工作做实退役军人及其他优抚对象的 权益维护代办制,切实提升军人荣誉感和获得感。

花街镇退役军人服务站设在花街镇政府一楼。记者看到,服务站不时有退役军人、军人家属前来咨询。事实上,为加强退役军人服务保障体系和工作运行体系建设,维护军人军属合法权益奠定基础,花街镇在前期全面推进退役军人及其他优抚对象信息采集工作的基础上,持续更新退役军人信息。截至发稿日,该镇共有在册退役军人788名,现役军官17名,现役士官19名,现役士兵21名。

值得一提的是,花街镇26个行



金华市退役军人事务局局长范晓东(右二)在花街镇指导退役军人服务站建设。

政村的退役军人及其他优抚对象不仅在镇退役军人服务站建文件夹档案,也在户籍所在地的行政村退役军人服务站建有文件夹档案,双保险 提高镇服务站和村服务站的信息互联互通,镇村退役军人网络建设打通了退役军人和其他优抚对象服务的 最后一公里。

在花街镇下时村,退役老兵颜鸿斌因参加过对越自卫作战,按优抚有关政策其可享受生活补助,但其多年在外经商且一直未申请办理享受生活补助。花街镇退役军人服

务站了解到其情况后主动服务、积极代办,使其能享受生活补助。

倪宅村退役军人倪云忠由于中风,2014年被鉴定为肢体三级残疾(不能享受两项补贴),现情况加重且家庭困难。服务站主动核实其情况,并结合实际为其代办残疾鉴定申请。在推广权益维护代办制过程中,花街镇退役服务站切实将这一制度落到实处,确保每位退役军人及其他优抚对象都能享受到优质服务。

组建“导师团” 指导退役老兵创业就业

前不久,省双拥模范城考评组来我市考评省级双拥模范城创建工作。考评组在花街镇退役军人服务站看到该镇的 退役军人工作常用资料 文件夹后,纷纷拿出相机拍照,表示这种整合常用资料的做法能有效提高工作效率,值得借鉴推广。

这份 常用资料 文件夹是花街镇升级退役军人服务站过程中采用的创新举措。花街镇人武部部长章晓威表示,资料文件夹除常用的表格,如退役军人家庭情况表、优抚情况表、退

役军人志愿服 务报名表等外,还涵盖了花街镇退

役军人服务站的概况、职责制度、2019年活动计划表以及退役军人权益维护代办工作职责等,其中 花街镇退役军人培训讲师团 显得尤为醒目。

据悉,在花街镇,退役军人除少部分转业士官和计划分配军转干部外,理论上都涉及就业创业问题。从2017年开始,每年老兵退役后,花街镇都会召集他们开展座谈,最多的时候有16人参加。花街镇退役军人服务站将创业就业作为 退役军人培训讲师团 培训重点,吸纳的导师团成员包括花街籍的退役军人企业家、治村能人等。

值得一提的是,花街镇退役军人中能人众多,如桃源村裘宇朝(原正宇机电董事长)于1995年在全国退伍军 人建功立业成才报国活动中被评为全国优秀退伍军 人,山后胡村书记胡象齐被永康评为 纪念建军80周年优秀转业退伍军

人;下时村副师级技术干部林宝新自主择业、勇于创业研制的新化工环保产品市场前景广阔等等,目前该镇采用的包括组建讲师团在内的举措,充分发挥退役军人在改革发展稳定中的生力军作用。

组建 退役军人培训讲师团 只是花街镇梳理的双拥工作众多亮点中的一个。事实上,花街镇双拥氛围浓郁,近年来多次被评为 永康市武装工作先进单位 永康市征兵工作先进单位,镇人武部被金华军分区评为基层建设标兵单位,2017年镇政府被评为永康市双拥工作先进集体。花街镇革命根据地村多、红色基因传承弘扬,双拥信息基础扎实,下一步,该镇将在提升配套设施的基础上,运行好镇村两级退役军人服务站,进一步促使双拥常态化、服务精准化,努力打造全镇 军人 全社会尊崇的职业的 浓厚氛围。

记者 陈慧